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کنید، از موادی مانند سنگ، چوب، فلز، شیشه، پلاستیک و...  ها استفاده می چیزهایی که در زندگی روزمره از آن  یه هم

 پردازیم. بندی مواد میبندی مواد آشنا شدید، در اینجا بار دیگر به یادآوری طبقهاند. در سال گذشته با طبقهساخته شده
 

   آلومینیم، آهن و...فلزها )مانند( مس، طلا،       
 نافلزها )مانند( اکسیژن، نیتروژن، کربن، کلر و...   عنصر  

 شبه فلزها )مانند( سیلیسیم، ژرمانیم و...     خالص  
 

 یونی )مانند( نمک خوراکی، کات کبود )مس سولفات( و...       
 ترکیب 

 مولکولی )مانند( شکر، اتیلن گلیکول و...      مواد
     

 همگن )مانند( آب قند، آب نمک، هوای پاک و...      
 مخلوط )ناخالص( 

 ناهمگن )مانند( سالاد، آجیل، شربت خاکشیر و... 

 

های  اند تا فراوردهها، همواره در تلاشخواص مواد و ایجاد تغییر در آن   یهدانشمندان با مطالع  1

 جدیدتر و با کارایی و خواص بهتر را عرضه کنند. 

 کنند. بندی میطبیعی و مصنوعی طبقه  ی هبندی، مواد را به دو دستدانشمندان در نوعی از طبقه  2

 

 فلزها    
اند. امروزه فلزها نقش مهمی در ها را یاد گرفتههای استفاده از آنهزاران سال پیش فلزها را شناخته و راه ها از  انسان

 کنند. زندگی روزمره دارند. از فلزها در ساخت خانه، پل، زیورآلات، ابزار، وسایل حمل و نقل و... استفاده می
 
 
 
 

 



  

 

–

3 
 

 

 فلزاتی مانند آهن، کلسیم، سدیم و...، نقش مهمی در بدن موجودات زنده دارند. 

 

گی      (Cu)های فلز مس ویژ
ای پر کاربرد در زندگی و صنعت است. این فلز از طریق ذوب سنگ معدن آن در دمای بالا به دست  ماده  (Cu)فلز مس  

 آید. می

 

 

 رود.های ساختمانی به کار میفلز مس در ساخت ظروف مسی و سیم

 
 

 کرمان است. شود، معدن مس سرچشمه در استان برداری مییکی از معادن مس ایران که در حال حاضر از آن بهره

 پذیری فلزها واکنش   
 کنند:بندی میزیر طبقه یه به سه دست پذیری،واکنش فلزها را براساس 

 پذیری زیادی دارند. فلزاتی که واکنش   1
 کند. ای تولید میکنندهسوزد و نور خیرهچراغ بگیرید، به سرعت می یهاگر یک تکه نوار منیزیم را روی شعل

 گاز اکسیژن + فلز منیزیم   →منیزیم اکسید   
 پذیری کمی دارند. فلزاتی که واکنش   2

 شود.دهد و به آهن اکسید )زنگ آهن( تبدیل میآهن با اکسیژن به کندی واکنش می
 گاز اکسیژن + فلز آهن   →)زنگ آهن( آهن اکسید  

  شود.فلز مس نیز با اکسیژن به کندی ترکیب و به مس اکسید تبدیل می
 گاز اکسیژن + فلز مس   →مس اکسید   

 

پذیری فلز آهن با اکسیژن بیشتر از فلز مس بوده و ظروف آهنی زودتر  شرایط یکسان، واکنش در

 زنند. از ظروف مسی زنگ می

 



  

 

–

4 
 

 دهند. فلزاتی که واکنش نمی   3
  شود.فلز طلا با گاز اکسیژن ترکیب نمی

 گاز اکسیژن + فلز طلا   →شود  واکنش انجام نمی 
 پذیری فلز منیزیم، روی و آهن واکنش یه مقایس  

را در    (Zn)و روی    (Mg)، منیزیم  (Fe)اندازه از جنس آهن  هم   یهسه تیغ
و    حجماندازه که حاوی محلول کات کبود )مس سولفات( با  سه بشر هم

 دهیم. است، قرار می غلظت یکسان 
کنیم که سرعت تغییر رنگ محلول کات کبود  با گذشت زمان مشاهده می

 در این سه بشر به صورت زیر است. 
 (Mg)منیزیم    (Zn) <روی    (Fe) <آهن   

 پذیری چند فلز پر کاربردواکنش یه مقایس  
 (Mg)منیزیم   (Zn) <روی    (Fe) <آهن    (Cu) <مس    (Au) <طلا   

 نافلزها    
کربن   مانند  نافلزهایی  مواد  برخی  ساختمان  )در  C)6    اکسیژن  ،( O)8  نیتروژن  ،( N)7  فلوئور  ،( F)9  سیلیسیم  ،

( Si)14  فسفر ،( P)15 گوگرد ،( S)16 کلر ،( Cl)17   و آرگون( Ar)18  .شرکت دارند 

 

توان به هوا، می  یهدهندترین اجزای تشکیلهوای پاک یک مخلوط گازی و همگن است. از مهم 

نیتروژن   N)گازهای  اکسیژن  2(  ،(O آرگون  2(  ،(Ar)دی کربن  CO)اکسید  ،  آب   2( بخار  و 

(H O)2  .اشاره کرد 

 

)  عنصر اکسیژن    O)8   
O)عنصر اکسیژن در طبیعت به دو شکل گاز اکسیژن  O)و گاز اوزون   2(  شود. یافت می 3(

O)های دو اتمی  هوا، اکسیژن است که به صورت مولکول  یهدهندیکی از گازهای تشکیل  گاز اکسیژن:  ❑  وجود دارد.   2(
O)های سه اتمی  است که از مولکول  گاز اوزون شکل دیگری از عنصر اکسیژن،  گاز اوزون: ❑ تشکیل شده است. این  3(

 شود. های بالایی هوای اطراف زمین و همچنین در هوای آلوده یافت میگاز در لایه

 

خطرناک  و    پرتوهای پرانرژیکند و از رسیدن  عمل می  محافظ  یه لای گاز اوزون به صورت یک  نکته:  

 کند. به زمین جلوگیری می فرابنفش خورشید
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H)  سولفوریک اسید    SO )2 4   
H)ها مثل سولفوریک اسید  عنصر اکسیژن در صنعت نیز نقش مهمی دارد و در ساختار بسیاری از ترکیب SO )2 وجود   4

 نیز شرکت دارد.  (S)؛ عنصر گوگرد  (O)و اکسیژن  (H)دارد. در ساختار سولفوریک اسید علاوه بر عنصرهای هیدروژن  

 
)  عنصر گوگرد   ❑ S)16  :  های  آتشفشان  یهاست که در دهان  نافلزی جامد و زردرنگگوگرد

 شود.خاموش و نیمه فعال یافت می

)عنصر نیتروژن    N)7: 
N)های دو اتمی  این عنصر به صورت گاز با مولکول  شود؛ همچنین عنصر  یافت می  2(

 نیز وجود دارد. موجودات زنده ی ه هم نیتروژن در ساختمان بدنی 

N)  نیتروژن  یهمراحل چرخ  )2   
 شود. ها( تبدیل میدار )پروتئینابتدا نیتروژن موجود در هوا توسط گیاهان جذب و به مواد آلی نیتروژن 1
 شود.مصرف می خوارجانوران گیاه قبل، توسط  یهها( ساخته شده در مرحلدار )پروتئیننیتروژنمواد آلی  2
گیاه  3 یا  گیاهان  با مرگ  آنسپس  بدن  باکتریخواران،  و  ها توسط  شده  در خاک تجزیه  تولید   آمونیاک های موجود 

 شود.می
رسد یا به نیتروژن تبدیل شود و دوباره به مصرف گیاهان میها به نیترات در خاک تبدیل میآمونیاک توسط باکتری  4

 گردد.شده و به هوا باز می
تبدیل شده و این ماده در خاک به نیترات تبدیل و   نیتریک اسیدبر اثر رعد و برق، مقداری از نیتروژن موجود در هوا به  5

 شود.دوباره وارد چرخه می
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N)کاربرد گاز نیتروژن    )2   
N)گاز نیتروژن   یهبخش عمد NH)آمونیاک  اولیه برای تولید   یهبه عنوان ماد 2(  رود. به کار می 3(

 گاز هیدروژن + گاز نیتروژن   →گاز آمونیاک   
NH)کاربردهای آمونیاک    →کودهای شیمیایی در کشاورزی    ی ه تهی  )3    تولید مواد منفرجه 

 

 کنند. بندی و منجمد کردن مواد غذایی نیز استفاده میسازی، بستهاز گاز نیتروژن در صنعت یخ 

 

گی سایر نافلزات   بررسی ویژ
)فسفر   ❑ P)15:  کاربرد دارد.  سازیکبریت این عنصر نافلز است و در 
)  کربن ❑ C)6: رود.این عنصر، نافلزی سیاه رنگ و نرم است که در تولید نوک مداد )گرافیت( به کار می 
)  فلوئور ❑ F)9: ها جلوگیری  کنند تا از پوسیدگی دندانها اضافه مینافلزی که به صورت یون فلوئورید به خمیردندان

 کند.
)کلر   ❑ Cl)17: های آن، کاربردهای گوناگونی در زندگی ما دارند. نافلزی است که ترکیب 

 

 

 الکترون دارند.  7عنصر فلوئور و کلر در مدار آخر خود 
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بور:   الکترون مدل اتمی  دایره در این مدل،  در مسیرهای  نام  ها  به  حال حرکت   مدارای  در  هسته  دور  بر طبق این  به  اند. 
های است. برای مثال شکل  الکترون  18و ظرفیت مدار سوم،    الکترون  8مدار دوم،   الکترون،  2نظریه، ظرفیت مدار اول،  

)زیر، مدل اتمی بور عنصرهای اکسیژن   O)8   و کلر( Cl)17 دهند.را نشان می 

 

 

در خود جای   الکترون  8بیشتر از  تواند  آخرین مدار دارای الکترون )هر مداری که باشد(، نمی  1

 است.  8دهد، یعنی ظرفیت آن 

تر،  باشد که در مدار بیرونی  8تواند بیشتر از  ها در یک مدار میتنها در صورتی تعداد الکترون   2

 وجود داشته باشد.  الکترون   2حداقل  

 

 را رسم کنید.  As33و   Ca20مدل بور عنصر   سوال:

 

 
 بندی عناصر طبقه  

را طبقهتر عنصرها، آنآسان  یهدانشمندان برای مطالع توان براساس آن هایی که میکنند. یکی از ویژگیبندی میها 
آن عنصر است. بر این اساس دانشمندان عنصرها   های موجود در مدار آخر اتمتعداد الکترون بندی کرد،  عنصرها را طبقه

 کنند. بندی میبه صورت زیر طبقه هشت ستون درون جدولی در   18تا  1را از عدد اتمی 

 پاسخ:
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 تعیین دوره و گروه یک عنصر  

 دهیم: برای تعیین دوره و گروه یک عنصر، مراحل زیر را انجام می 
 کنیم.مدل بور آن عنصر را رسم می 1
  یه شمار ها،  کنیم، تعداد این الکترونرا شمارش می   آخر  ی ه های لایتعداد الکترون با توجه به مدل بور رسم شده،    2

 دهد.آن عنصر را نشان می گروه  ی ه شمار یا   ستون
شده،    3 رسم  با توجه به مدل بور  ادامه  این مدارها،  را شمارش می   تعداد مدارها در  یا    ردیف   ی ه شمار کنیم. تعداد 

 دهد. را نشان می آن عنصر ی ه دور 

 

  تقریباً خواص شیمیایی مشابهی عناصر قرار دارند،  جدول تناوبی عنصرهایی که در یک ستون از    1

 دارند. 

آخر، از نظر خواص شیمیایی بسیار شبیه به عنصرهای    یهعنصر هلیم به دلیل کامل بودن لای  2

در گروه هشتم جدول تناوبی عناصر    به صورت استثناءاست؛ به همین دلیل این عنصر    8گروه  

 گیرد. قرار می

 

 ، دوره و گروه این عنصر را مشخص کنید. Mg12با رسم مدل بور عنصر   سوال:

 
)با توجه به مدل اتمی مقابل، عنصر منیزیم   Mg)12    الکترون در مدار آخر خود است؛ بنابراین این   یه ذر  2الکترونی و    یهلای  3دارای

 جدول تناوبی عناصر قرار دارد. گروه دومو  سوم یهدورعنصر در 

 

 پاسخ:
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)های مقابل، مدل اتمی بور را برای اتم عنصرهای اکسیژن  شکل  سوال: O)8    و گوگرد( S)16   دهند.  نشان می

 تشابه و تفاوت این دو مدل اتمی را بیان کنید. 

 

 
های مدار آخر عنصر اکسیژن و گوگرد برابر با شش است؛ بنابراین گوگرد و اکسیژن خواص شیمیایی مشابهی دارند و هر تشابه: تعداد الکترون

 گیرند. دو در ستون ششم جدول تناوبی عناصر قرار می

ار  تفاوت: اکسیژن دارای دو مدار است، اما گوگرد سه مدار دارد؛ بنابراین اکسیژن در ردیف دوم و گوگرد در ردیف سوم جدول تناوبی عناصر قر

 گیرد.می

گی    های فلزات گروه )ستون( اول ویژ
 دارند. خواص شیمیایی یکسانیفلزات گروه اول در مدار آخر خود یک الکترون دارند؛ بنابراین این عناصر  1
 شوند. فلزات گروه اول مانند سدیم، جامد و نرم بوده و به راحتی با چاقو بریده می 2
دهند؛ به همین عناصری که در این ستون قرار دارند، به شدت با اکسیژن و آب واکنش می  3

 کنند. داری میها را در آزمایشگاه و در زیر نفت نگهدلیل آن 
 
 
 
 
 

 نقش عنصرها درون بدن ما  
 دهد. جدول زیر، نقش برخی عنصرهای مهم را در بدن ما نشان می

 های بدننقش در فعالیت عنصر

 های قرمز خوندر ساختار هموگلوبین یاخته آهن

 های قلبدر تنظیم فعالیت سدیم 

 های قلبدر تنظیم فعالیت پتاسیم 

 هادر رشد و استحکام استخوان  کلسیم

 های بدندر تنظیم فعالیت ید 

 

 پاسخ:
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 زمین و بدن انسان  یهپراکندگی عناصر در کر 
از عناصر بدن انسان    درصد  65زمین است. به طوری که   یهبدن انسان و پوست  یهدهنداکسیژن بیشترین عنصر تشکیل

 زمین از اکسیژن تشکیل شده است.  یهپوست یهدهنداز عناصر تشکیل درصد   46/ 4حدود  و  

 
تم    ها انواع مواد براساس تعداد ا

 شوند. بندی میکوچک مولکول و درشت مولکول طبقه یهمواد براساس تعداد اتم، به دو دست
مولکول:  اتممولکول   کوچک  تعداد  که  آنهایی  اکسیژن  های  مانند  است.  محدود  O)ها  )2 ،

H)سولفوریک اسید  SO )2 NH)و آمونیاک   4 )3 

 مواد    
مولکول:  شدهمولکول   درشت  ساخته  اتم  زیادی  بسیار  تعداد  از  که  مولکولهایی  مانند  های اند. 

 چربی، هموگلوبین و سلولز.

 بسپارها )پلیمرها(  
بلندی تشکل شده  بسپارها  ای از درشت مولکولدسته اتصال تعداد  نام دارند. این مواد از زنجیرهای بسیار  اند که از 

 زیادی مولکول کوچک به دست آمده است. 
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 تشکل شده است.  Oو  C ،Hسلولز از تعداد بسیار زیادی اتم 

 

 انواع بسپارها 
آیند. )مانند( سلولز، پشم، نشاسته،  جانوران به دست میبسپارهایی که در طبیعت وجود دارند و از گیاهان یا    طبیعی:  ❑

 گوشت، پنبه، ابریشم، روغن زیتون و... 
 ها و متخصصان ساخته شده است. )مانند( پلاستیک، نایلون و...بسپارهایی که توسط شیمیدان  مصنوعی: ❑

نبود؛   مردم  نیازهای  جوابگوی  تنهایی  به  طبیعی  بسپارهای  کارگیری  به  بیستم،  قرن  در  جمعیت  روزافزون  افزایش  با 
وسایل از بسپارهای طبیعی بسیار پر هزینه شد؛ بنابراین در چنین شرایطی بسپارهای مصنوعی از نفت   یههمچنین تهی

 ساخته شدند. 
ای از بسپارهای مصنوعی هستند که در ساختن قطعات خودرو، مصالح ساختمانی، ها نمونهپلاستیک   ها:پلاستیک  ❑

 روند. بندی، بطری، وسایل شخصی و... به کار میمواد بسته
 های بسیاری که دارند، دارای معایب بسیاری نیز هستند. ها در کنار مزیتپلاستیک

 هامعایب پلاستیک 
  شوند.تجزیه نمی به راحتی   
 مانند. برای مدت طولانی در طبیعت باقی می 
 کند.وارد هواکره می بخارات سمی ها سوزاندن آن 

 

ها را شوند؛ به همین دلیل باید آن ها در طبیعت و محیط زیست به راحتی تجزیه نمیپلاستیک

 کرد.  بازگردانی
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